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УДК 377.031 

ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ 

КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ ТА ЇЇ СКЛАДОВІ 
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Анотація: У статті розглянуте сучасне становище професійної 

(професійно-технічної) освіти в Україні. Висвітлюється питання, щодо 

формування фізкультурно-оздоровчої компетентності учнівської молоді у 

процесі фізичного виховання. Розкривається поняття «фізкультурно-оздоровча 

компетентність майбутніх кваліфікованих робітників» та окремо дається 

характеристика її складових. Визначається необхідність формування 

фізкультурно-оздоровчої компетентності під час навчання в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти. 

Ключові слова: професійна (професійно-технічна) освіта, фізичне 

виховання, фізкультурно-оздоровча компетентність, кваліфіковані робітники, 

учнівська молодь. 

 

Сучасна професійно-технічна освіта є складником української системи 

освіти і на сьогоднішній день перебуває у процесі модернізації і оновлення 
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шляхів підготовки висококваліфікованого робітника, здатного не лише якісно 

виконувати професійні функції, а й усвідомлювати свою роль у суспільстві, 

здатного ефективно мислити і постійно розвиватись, приймати рішення й 

відповідально ставитись до результатів власної діяльності.  

У сучасному світі, де знання і технології оновлюються швидше, ніж 

життя одного покоління людей, слід спрямувати навчальний процес не тільки 

на засвоєння базових знань, а й на набуття потреби, умінь і навичок самостійно 

засвоювати нові знання та інформацію протягом усього життя й ефективно 

використовувати їх на практиці. Виникає необхідність у соціально і професійно 

активній особистості, яка володіє високою компетентністю, професійною 

мобільністю, самостійністю, вмінням постійно удосконалювати свої професійні 

навички, професійно реалізовувати подальше творче зростання [1]. 

Важливою перевагою сучасної професійної освіти є її гнучкість та 

швидка реакція на запити ринку праці: нині пройти навчання в закладах можуть 

не лише вчорашні випускники шкіл, а й дорослі, які хочуть підвищити 

кваліфікацію або змінити професію. Навчання може відбуватися як за повним, 

так і за скороченим циклом. Тож здобуття професії може тривати від кількох 

місяців до 3-4 років (для тих, хто одночасно з професією здобуває повну 

загальну середню освіту). Після цього людина має можливість 

працевлаштуватися й заробляти реальні кошти [2].  

За словами міністра освіти і науки Оксена Лісового: «Наше завдання 

сьогодні зробити професійну освіту гнучкою, інклюзивною та витривалою. 

Такою, що робитиме вагомий внесок у відновлення України та її сталий 

економічний розвиток. Ми маємо вийти з парадигми, де профтех – це опція 

навчання лише після школи, адже це також вдалий варіант освіти для дорослих. 

Це можливість якісного навчання і професійного розвитку упродовж життя» 

[3].  

На основі аналізу наукових джерел з підготовки конкурентоспроможного 

кваліфікованого робітника (Е. Вільчковський, Ю. Зіньковський, Ю. Козерук, 

В. Кремень, Н. Ничкало, В. Радкевич, О. Щербак та ін.) підтверджено процес 
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оновлення та модернізації системи професійно-технічної освіти, упровадження 

нових моделей навчання. З’ясовано необхідність впровадження 

модульно-компетентнісного підходу (С. Бондар, І. Єрмаков, О. Овчарук, 

О. Пометун, О. Локшина, О. Савченко, С. Трубачова, Л. Паращенко, 

Г. Фрейман, В. Циба та ін.) як засадничого для модернізації системи 

професійної (професійно-технічної) освіти з метою формування і розвитку 

ключових, загальних та професійних компетентностей. 

Аналіз наукової та методичної літератури дав можливість визначити, що 

фізичне виховання є складовою освітнього процесу в ЗП(ПТ)О і спрямоване на 

всебічний фізичний і духовний розвиток майбутніх кваліфікованих робітників, 

їх підготовку до трудової діяльності, тому процеси реформування системи 

професійно-технічної освіти безпосередньо впливають на модернізацію 

процесу фізичного виховання.  

Будь-яка професійна діяльність вимагає сформованості у фахівців 

фізкультурно-оздоровчої компетентності, яку можна розглядати як один із 

складників професійної компетентності [4, 5]. 

За результатами термінологічного аналізу встановлено, що поняття 

«фізкультурно-оздоровча компетентність майбутніх кваліфікованих 

робітників» базується на поняттях «фізкультурна компетентність» (Г. Драндров 

та ін.); «здоров’язбережувальна компетентність» (О. Антонова, Н. Поліщук та 

ін.); «фізкультурно-спортивна компетентність» (С. Гілазієва та ін.); 

«фізкультурно-оздоровча компетентність» (Г. Грибан та ін.). Тому в 

дослідженні із урахуванням принципу інтеграції ключове поняття дослідження 

«фізкультурно-оздоровча компетентність майбутніх кваліфікованих 

робітників» визначено як особистісну якість, що набута у процесі фізичного 

виховання у ЗП(ПТ)О і яка інтегрує:  

- знання про способи збереження й підвищення рівня власного 

здоров’я засобами фізичного виховання;  

- практичні уміння щодо використання засобів фізичного виховання 

для корекції/зміцнення фізичного, психічного і функціонального стану 
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здоров’я; 

- здатності до оцінювання і контролю власного здоров’я.  

Вивчення питань, у яких досліджується структура компетентності, 

дозволило нам визначити такі структурні компоненти фізкультурно-оздоровчої 

компетентності майбутніх кваліфікованих робітників: когнітивний, діяльнісний 

та особистісний: 

- когнітивний компонент передбачає наявність знань про здоров’я та 

методи й засоби фізичного виховання для його формування, збереження і 

зміцнення, які формуються під час освітнього процесу, що передбачає 

визначення мети і завдань майбутньої професійної діяльності і залежно від 

цього планування здоров’язбережувальної діяльності, аналіз її результатів та 

корекцію цієї діяльності; 

- діяльнісний компонент фізкультурно-оздоровчої компетентності 

майбутніх кваліфікованих робітників передбачає формування системи умінь 

використовувати фізкультурно-оздоровчі знання для збереження свого здоров’я 

і відображає особистісну спрямованість до здорового способу життя, ціннісне 

ставлення особистості до стану власного здоров’я, постійний самоконтроль і 

саморозвиток; 

- особистісний компонент фізкультурно-оздоровчої компетентності 

майбутніх кваліфікованих робітників виявляється в умінні свідомо 

контролювати свою поведінку, рівень власного фізичного розвитку та 

особистісні досягнення у галузі фізичної культури та спорту, позначається в 

усвідомленні цінності здоров’я та необхідності його збереження, в турботі про 

своє здоров’я та здоров’я інших людей, у мотивації до збереження здоров’я та 

передбачає сформованість індивідуально-психологічних якостей, важливих для 

майбутнього фахівця [6].  

Формування фізкультурно-оздоровчої компетентності майбутніх 

кваліфікованих робітників у процесі фізичного виховання наразі є актуальним 

питанням і розуміється як цілеспрямований спеціально побудований освітній 

процес ППФП, що потребує розвитку мотивації на збереження й зміцнення 
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власного здоров’я як цінності, збагачення знань про збереження і підвищення 

рівня здоров’я засобами фізичного виховання та вплив фізичних вправ та видів 

спорту на організм, вмінь щодо використання засобів фізичної культури для 

корекції фізичного та функціонального стану і зміцнення здоров’я, а також 

вмінь діагностування рівня здоров’я через зв’язок фізичної та розумової 

працездатності. 
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